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Niederschrift 
zur Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Haselau 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 10.02.2022 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:05 Uhr 

 Ort, Raum: Jägerkrug, Hohenhorster Chaussee 2, 25489 
Haselau 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Peter Bröker
 CDU 

  Stellvertreter für 
Wilfried 
Plüschau 

Herr Falk Delin CDU    
Herr Marco Küchler FWH    
Herr Gunnar Mohr CDU    
Herr Bernd Ossenbrüggen FWH   Stellvertreter für 

Florian Heuwer 
Herr Michael Reiß FWH  Vorsitzender  
Herr Christian Sehnke FWH    

Außerdem anwesend 
Herr Jan-Hermann Dücker CDU    

Protokollführer/-in 
Herr Tronnier    

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Florian Heuwer FWH    
Frau Zita Pasewald CDU    
Herr Wilfried Plüschau CDU  stv. Vorsitzender  
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 27.01.2022 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Finanzausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 10 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
      
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
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7  Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2021 
Vorlage: 0343/2022/HAS/BV 

  

 5.  Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 
Vorlage: 0301/2021/HAS/BV/1 

  

 6.  ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 
Vorlage: 0339/2021/HAS/BV/1 

  

 7.  Kindertagesstätte Elb-Arche: Überleitungsbilanz KiTaG 
Vorlage: 0346/2022/HAS/en 

  

 8.  Vergabe der Baugrundstücke Kleiner Landweg; hier: Bericht des Bürgermeisters 

  

 9.  Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 10.  Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten 

  

Öffentlicher Teil 

 11.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesen-
den.  
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zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Bis zum Ende der Sitzung werden keine Einwendungen gegen die Nieder-
schrift erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.  

  
  
  
  
zu 4 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2021 

Vorlage: 0343/2022/HAS/BV 
  

Herr Küchler spricht die Überschreitung bei der Amtsumlage an. Er bittet 
um Benennung des Preises der Fortführung einer Verwaltungsgemein-
schaft mit der Stadt Uetersen, der in den damaligen Verhandlungen im 
Raum stand.  
 
Nachträgliche Antwort der Verwaltung: 
Über die Vertragsbedingungen wurde in der Entscheidungsfindung nur in 
nichtöffentlicher Sitzung beraten. Die Modalitäten können hier dement-
sprechend nicht genannt werden.  
 
Herr Sehnke interessiert sich für die Überschreitungen bei den Schulkos-
tenbeiträgen. 
 
Der Kämmerer erklärt, dass zum Zeitpunkt der Haushaltsberatungen im 
Herbst noch keine genauen Grundlagen vorliegen, um exakte Planansätze 
in den Haushalt zu übernehmen. Herr Bröker spricht die vorgesehenen 
Änderungen bei den Schulfinanzierungen an. Ab 2025 sollen bei der Be-
rechnung der Schulkostenbeiträge die Deckelungen bei den Investitions-
kosten wegfallen. Bei Schulen, an denen die Gemeinde als Träger beteiligt 
ist, wird sich diese Änderung voraussichtlich positiv auswirken. Schulkos-
tenbeiträge an andere Schulen werden in der Regel steigen.  
 

 Beschluss: 
Die gemäß der Beschlussvorlage beigefügten Zusammenstellung im lau-
fenden Haushaltsjahr 2021 geleisteten über- und außerplanmäßigen Auf-
wendungen und Auszahlungen der Gemeinde Haselau werden zur Kennt-
nis genommen. Der Finanzausschuss empfiehlt, die genehmigungspflichti-
gen Haushaltsüberschreitungen zu genehmigen. 
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 5 Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 

Vorlage: 0301/2021/HAS/BV/1 
  

Herr Mohr berichtet aus der Sitzung des Schul-, Sport-, Kultur- und Sozial-
ausschusses. Dem Beschlussvorschlag wurde gefolgt.  
 
Der Vorsitzende erklärt, dass sämtliche Fraktionen nicht besonders zufrie-
den mit der Situation sind. Letztendlich musste man der Finanzierungsver-
einbarung aber zustimmen.  
 
Herr Sehnke erkundigt sich danach, ob man sich über das Amt mit ande-
ren Kommunen vergleichen kann. Das bestätigt Herr Mohr. Die Beträge 
seien auch bei anderen Trägern üblich. Herr Bröker geht näher auf die 
Verwaltungskostenanteile ein. Bisher gab es einen Pauschalbetrag pro 
Kind. Nunmehr wurde Prozentsatz als Kostenanteil festgelegt.    
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, dem vorliegenden Entwurf der Finanzie-
rungsvereinbarung zwischen dem ev.-luth. Kita-Werk Hamburg-
West/Südholstein und den Gemeinden Haselau und Haseldorf zuzustim-
men.    
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 6 ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 

Vorlage: 0339/2021/HAS/BV/1 
  

Herr Mohr berichtet aus dem Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss. 
Auch hier hat man dem Beschlussvorschlag der Verwaltung zugestimmt.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Sehnke bestätigt der Vorsitzende, dass es durch 
die Beschlussfassung des Landes zur Senkung der Krippenbeiträge zu 
einer Mehrbelastung für die Gemeinde Haselau in Höhe von 17.000 € 
kommt.   
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, den Haushalt 2022 unter Berücksichti-
gung der verminderten Elternbeiträge für die Kindertagesstätte Elb-Arche 
anzuerkennen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
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zu 7 Kindertagesstätte Elb-Arche: Überleitungsbilanz KiTaG 
Vorlage: 0346/2022/HAS/en 

  
Herr Bröker erläutert den Hintergrund der Vorlage. Die Änderung der Kin-
dertagesstättenfinanzierung soll evaluiert werden. Mit dieser Überleitungs-
bilanz werden entsprechende Daten erhoben. Es soll bei allen amtsange-
hörigen Gemeinden überprüft werden, ob es zu einer Mehrbelastung ge-
kommen ist.  

  
  
  
  
zu 8 Vergabe der Baugrundstücke Kleiner Landweg; hier: Bericht des 

Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister erläutert den Sachstand zur Vergabe von Baugrundstü-
cken. Die Vergaberichtlinien wurden verabschiedet und die Bauplatzbe-
werber wurden angeschrieben. Nach dem festgelegten Punktesystem 
werden diejenigen Bewerber ausgewählt, denen ein Bauplatz zugeteilt 
werden kann. Die Erschließungsarbeiten sollen im Frühjahr beginnen. 
 
Herr Delin bittet um Benennung der Kosten für das Gebiet. 
 
Nachträgliche Antwort der Verwaltung: 
Die letzte Kostenkalkulation endet mit einer geschätzten Summe von rund 
196.000 €. 

  
  
  
  
zu 9 Verschiedenes 
  

Der Bürgermeister spricht die Planungssituation um die Erweiterung der 
Kindertagesstätte, den Schulneubau und die Turnhalle an. Ein Multifunkti-
onsgebäude soll voraussichtlich nicht umgesetzt werden.  
 
Im Moment besteht von Seiten der Gemeinde Haseldorf Interesse ein 
Grundstück anzukaufen, das sich in Nachbarschaft zur Schule, dem 
Sportplatz und dem Kindergarten befindet. Der Bürgermeister erklärt, dass 
ein Neubau auf diesem Grundstück Zeit in Anspruch nehmen würde, weil 
zunächst die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen geschaffen wer-
den müssten. Der Grundstückseigentümer könnte sich einen Verkauf der 
Fläche vorstellen. Es wäre noch abzuwarten, zu welchen Bedingungen die 
Veräußerung stattfinden kann. 
 
Für den Neubau einer Turnhalle ist auch der aktuelle Standort des Tennis-
platzes im Gespräch.  
 
Für den Vorsitzenden stellt sich bei der neuen Bauweise die Frage, wel-
ches Interesse die Gemeinde Haselau an den Investitionen hat und inwie-
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fern man sich finanziell beteiligen sollte.  
 
Es entsteht eine Diskussion zu den Eigentumsverhältnissen an den 
Grundstücken. Hierzu gab es bereits in Bezug auf die Kindertagesstätte 
Differenzen. Weiterhin werden die Stimmenverhältnisse der Gemeinden im 
Amtsausschuss angesprochen.  
 
Herr Mohr bringt eine weitere Variante ins Spiel. Gegebenenfalls könne 
man einen Tennisplatz auf dem fremden Grundstück umsetzen und dies 
langfristig pachten.  
 
Es wird darum gebeten, dass die Gemeinde Haseldorf die Haselauer Poli-
tik frühzeitig in ihre Planungen einbindet. Grundsätzlich gibt es bereits ei-
nen Beschluss der Gemeinde Haselau zu dieser Thematik von vor über 
einem Jahr.  

  
  
  
  

Nichtöffentlicher Teil 

zu 10 Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten 
  

Es gibt keinen Beratungsbedarf.  
  
  
  
  

Öffentlicher Teil 

zu 11 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-
schlüsse 

  
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.  

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.02.2022 

 
 
   

(Michael Reiß) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Tronnier) 
Protokollführer 
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